Aufgabe MW39

Aufgabe:

Wie dndert sich der pH-Wert eines Essigsdure/Acetat-Puffers aus 1 molarer Essigsdure und 1
molarer Natriumacetat-Losung, wenn man so viel Salzsédure zugibt, dass die Endkonzentration
der zugegebenen Sdure 0,01 mol/L betragt?

Berechnen Sie anschlieBend den pH-Wert fiir die Zugabe von Natronlauge unter den gleichen
Bedingungen. Werten Sie die Ergebnisse aus.

Losung:

pH-Wert der Ausgangsldsung:
c(B)
H= A
1mol - L™’
=475 +1g—
T8 ol L

pH = 4,75

Zugabe von Salzsaure:

Die Siure reagiert mit den Acetat-lonen, deshalb entsteht im Gleichgewicht mehr Essigsaure.
Acetat-lonen werden verbraucht.

CH3COO™ (aq) + H30™ (aq) = CH3COOH (aq) + H>O ()

¢ (B)— c (HCI)
H= lg i
PH=PKs +l8 (5) ¥ c(Ha)
- | L L
_ 475+ 1g (1-0,01)mo =475+ 0,99 mo -
(1+0,01)mol - L 1,01 mol - L
pH = 4,74

Zugabe von Natronlauge:

Die Lauge reagiert mit der Essigsdure, deshalb entstehen im Gleichgewicht mehr Acetat-lonen.
Essigsdure wird verbraucht.

CH3COOH (ag) + OH™ (aq) = CH3COO™ (ag) + H,O (1)
¢ (B) + ¢ (NaOH)

H=pKs+Ilg —t— "t
PR = PRs T8 15) — ¢ (NaOH)
(140,01) mol - L™ 1,01 mol - L™
=475 +1 =475 +1g
& (1-0,01) mol - L™ 099 mol- L
pH = 4,76

Der pH-Wert dndert sich jeweils um 0,01 Einheiten, er bleibt also nahezu konstant. Das ist der Be-
weis fur die Wirksamkeit von Puffersystemen.



